

# 习近平：在抗击疫情和推动经济社会复苏进程中，尤其要关注妇女特殊需要 促进性别平等推动全球妇女事业发展

新华社北京10月1日电 在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上的讲话 (2020年10月1日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

主席先生,各位同事: 在联合国成立75周年之际,我们纪念北京世界妇女大会召开25周年,促进性别平等,推动全球妇女事业发展。我对此感到高兴,预祝本次高级别会议取得圆满成功。 妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者,在各行各业书写着不平凡的成就。我们正在抗击新冠肺炎疫情,广大女性医务人员、疾控人员、科技人员、社区工作者、志愿者等不畏艰险、日夜奋战,坚守在疫情防控第一线,用勤劳和智慧书写着保护生命、拯救生命的壮丽诗篇。我们要为她们点赞。

疫对话感动了全中国!正是成千上万这样的中国女性,白衣执甲,逆行而上,以勇气和辛劳诠释了医者仁心,用担当和奉献换来了山河无恙。

主席先生! 25年来,北京世界妇女大会精神不断催生积极变化。妇女社会地位显著提高,“半边天”作用日益彰显,性别平等和妇女赋权已成为《联合国2030年可持续发展议程》的重要目标。

新冠肺炎疫情还在全球蔓延,对各国生产生活、就业民生带来了严重冲击,妇女面临更大挑战。正如古特雷斯秘书长所言,过去几十年性别平等领域取得的成果正面临退步风险。在我们抗击疫情和推动经济社会复苏进程中,尤其要关注妇女特殊需要,落实《北京宣言》和《行动纲领》。中国主张:

第一,帮助妇女摆脱疫情影响。要关注一线女性医务人员身体健康、社会心理需求、工作环境。我们要把保障妇女和女童权益置于公共卫生和复工复产计划重要地位,特别是拓宽妇女就业渠道,打击侵犯妇女权益的行为。我们要强化社会服务,优先保障孕产妇、儿童等特殊人群,格外关心贫困妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难群体,为她们做好事、解难事、办实事。

第二,让性别平等落到实处。这次疫情既带来了前所未有的挑战,也提供了深刻反思、重塑未来的机遇。世界的发展需要进入更加平等、包容、可持续的轨道,妇女事业是衡量重要标尺。保障妇女权益必须上升为国家意志。要以疫后恢复为契机,为妇女参政提供新机遇,提高妇女参与国家和经济文化社会事务管理。我们要消除针对妇女的偏见、歧视、暴力,让性别平等真正成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准。

第三,推动妇女走在时代前列。在21世纪的今天,开创美好生活离不开妇女事业全面进步,也需要广大妇女贡献更大智慧和力量。要坚持在发展中保障妇女权益,靠发展改善妇女民生,实现妇女事业和经济社会同步发展。我们要扫清障碍、营造环境,最大限度调动广大妇女积极性、主动性、创造性,增强她们的获得感、幸福感、安全感。我们要充分发挥政府作用,广泛调动社会力量,支持和帮助妇女享有出彩的人生。

第四,加强全球妇女事业合作。妇女事业发展离不开平安宁的国际环境,离不开可持续发展,离不开发挥联合国的重要协调作用。我们支持联合国把妇女工作放在优先位置,在消除暴力、歧视、贫困等老问题上加大投入,在解决性别数字鸿沟等新挑战上有所

作为,使妇女目标成为2030年议程的早期收获。我们也支持提高妇女在联合国系统中的代表性。联合国妇女署要丰富性别平等工具箱,完善全球妇女发展路线图。

各位同事! 男女平等是中国的根本国策。中国建立了包括100多部法律法规在内的全面保障妇女权益法律体系,被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一,基本消除义务教育性别差距,全社会就业人员女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性更是超过一半。

5年前,我倡议召开了全球妇女峰会,提出了一系列全球合作倡议,已经得到全面落实。我们将继续加大对全球妇女事业支持力度,未来5年内,中国将再向联合国妇女署提供1000万美元捐款。中国将继续设立中国-联合国教科文组织女童和妇女教育奖,支持全球女童和妇女教育事业。中国倡议在2025年再次召开全球妇女峰会。

主席先生! 建设一个妇女免于被歧视的世界,打造一个包容发展的社会,还有很长的路要走,还需要付出更大努力。让我们继续携手努力,加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展。 谢谢。

## 点赞!她们用担当奉献换来山河无恙

(上接第一版)在抗击疫情和推动经济社会复苏进程中,尤其要关注妇女特殊需要,落实《北京宣言》和《行动纲领》。

习近平提出4点主张。 第一,帮助妇女摆脱疫情影响。要关注一线女性医务人员身体健康、社会心理需求、工作环境。要把保障妇女和女童权益置于公共卫生和复工复产计划重要地位,打击侵犯妇女权益的行为。要强化社会服务,优先保障孕产妇、儿童等特殊人群,格外关心贫困妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难群体,为她们做好事、解难事、办实事。

第二,让性别平等落到实处。保障妇女权益必须上升为国家意志。要以疫后恢复为契机,为妇女参政提供新机遇,提高妇女参与国家和经济文化社会事务管理。我们要消除针对妇女的偏见、歧视、暴力,让性别平等真正成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准。

第三,推动妇女走在时代前列。要坚持在发展中保障妇女权益,靠发展改善妇女民生,实现妇女事业和经济社会同步发展。要最大限度调动广大妇女积极性、主动性、创造性,增强她们的获得感、幸福感、安全感。要充分发挥政府作用,广泛调动社会力量,支持和帮助妇女享有出彩的人生。

第四,加强全球妇女事业合作。中国支持联合国把妇女工作放在优先位置,在消除暴力、歧视、贫困等老问题上加大投入,在解决性别数字鸿沟等新挑战上有所作为,使妇女目标成为2030年议程的早期收获。

习近平强调,男女平等是中国的根本国策。中国建立了包括100多部法律法规在内的全面保障妇女权益法律体系,基本消除义务教育性别差距,全社会就业人员女性占比超过四成,5年前,我倡议召开全球妇女峰会,提出一系列全球合作倡议,已经得到全面落实。我们将继续加大对全球妇女事业支持力度。中国倡议在2025年再次召开全球妇女峰会。

习近平最后指出,建设一个妇女免于被歧视的世界,打造一个包容发展的社会,还有很长的路要走,还需要付出更大努力。让我们继续携手努力,加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展。(讲话全文另发)

## 上海市健康促进中心发布聚餐聚会健康防护提醒

# 节日聚会,牢记防护“五好”“四要”

本报讯(首席记者唐闻佳)今年国庆遇上中秋,不少人已组起了局或收到聚会、喜宴的邀请。那么,疫情期间参加聚集性活动、节日聚餐是否有风险?如何进行防护?日前,上海市健康促进中心为市民送上两份聚会健康防护指南,让大家“有备无患”。

如果参加假期聚集性活动、节日聚餐等,作为参加者,要把“五好”“四要”:

畅的场所参加聚集性活动时,建议佩戴口罩,并保持一米以上的社交距离;

二是个人卫生要做好,勤洗手,保持手卫生,在清洁双手前,不用手触摸眼口鼻;

三是公筷公勺要用好,聚餐时使用公筷公勺,避免个人餐具直接接触菜品;

四是卫生礼仪要做好,咳嗽、打喷嚏时用肘部或纸巾遮掩,纸巾弃置垃圾桶内,不随地吐痰,不在室内吸烟;

五是健康饮食要做好,不暴饮暴食、不酗酒,注意荤素搭配,做到饮食有度。

此外,不建议有发烧或呼吸道症状,或近期与呼吸道传染病患者有过密切接触的人参加聚会聚餐。

对聚餐聚会的“组织者”,在做好个人防护的同时牢记“四要”:

一是人数要控制,聚餐聚会人员不宜多,尽量避免在密闭或通风不畅的空间聚餐聚会;

二是时间要控制,聚餐聚会时间不宜长,欢聚不在话长;

三是室内要通风,室内空气保持流通,尽量在聚会聚餐中一直保持开窗通风的状态;

四是卫生要保持,活动场地保持整洁,公共用品用具做好清洁消毒,并及时清理垃圾。

上海市健康促进中心提醒,不论组织聚会还是参加活动,常把防护意识记心中,组局不扎堆、聚会不忘形、放松不放纵!

## 中宣部部署在全国城乡广泛深入开展活动 倡导国庆新民俗 打造爱国活动周

据新华社北京10月1日电 近日,中宣部部署在全国城乡广泛深入开展“倡导国庆新民俗、打造爱国活动周”活动,要求各地在2020年国庆节期间,把“倡导国庆新民俗、打造爱国活动周”活动持续开展下去,集中打造新亮点,实现城乡全覆盖。

中宣部要求,各地要结合疫情防控常态化要求,积极做好安排,让群众上舞台,让群众唱主角,积极推进致敬革命英烈、广泛悬挂国旗、传唱爱国歌曲、国庆体验旅游、开发国庆美食、倡导全民健身、灯光秀烟花表演、网络空间迎国庆等群众民俗活动,并加大宣传报道力度,持续扩大影响。

## “天问一号”自拍,五星红旗闪耀太空

据新华社北京10月1日电(记者胡喆)10月1日,在举国欢度国庆、中秋双节之际,国家航天局发布我国首次火星探测任务“天问一号”探测器飞行图像,图上的五星红旗光彩夺目,呈现出鲜艳的中国红。这是“天问一号”探测器首次深空“自拍”,茫茫宇宙中银色的着陆巡视器和金色的环绕器熠熠生辉,“天问一号”以此向祖国报告平安,表达生日祝福。

国家航天局公布的信息显示,探测器上的五星红旗,尺寸约为39厘米x26厘米,略小于一张A3纸,重量144克,图案采用特殊材料经特殊套印工艺喷涂。

截至10月1日0时,探测器已飞行约1.88亿公里,距地球约2410万公里,飞行状态良好。

### 坐着高铁看中国

## 四方“游子”坐高铁回武汉过中秋

今年的中秋节和国庆节恰好是同一天,与武汉结下深厚情谊的各地支援湖北医疗队队员、常年在外打拼的“武汉伢”,纷纷坐着高铁回到这个刚刚经历过新冠肺炎疫情的城市,与亲人团聚。这几天,在开往武汉的高铁上,在武汉三大火车站的站台上,一幕幕动人的场景照亮这个特别的团圆节日。

“终于又见面了,这次可以大家一起好好相聚,吃一顿团圆饭了。”10月1日11时许,从上海始发,经沪汉蓉快速客运通道开来的G1773次高铁列车车门一打开,江苏支援湖北医疗队队员贾凌激动地与前来接站的武汉市江夏区第一人民医院重症医学科护士长梁文等4名医护人员抱在一起,眼泪不自觉地流了下来。

1日的武汉火车站站台上,这样的场景不断上演。一队队支援湖北医疗队队员从北京、从河南、从广州、从上海、从江苏、从四川经京广高铁、沪汉蓉快速客运通道汇聚武汉;站台上,曾经的战友、病友打着大红横幅,手捧鲜花迎接,问候、相拥、落泪……

9月30日下午,在广州工作的武汉姑娘郑扬登上回家的高铁,这是她时隔近10个月后的第一次回家。“我家里过去并没有非常重视过中秋,但今年不一样,家里人都期待团圆。”郑扬说。

坐着飞驰的高铁前来的,既有奔波在外的游子,也有牵挂于心的亲人。1日傍晚,武汉动车段随车机械师邹政的父母抵达武汉火车站,他们要来看看已分别249天的儿子。在这段分别的时间里,邹政始终坚守在工作岗位上,保障着抗疫物资和人员运输的安全顺畅。

上海交通大学医学院附属仁济医院麻醉科医生宣传,几天前就开始收拾去武汉的行李,他说:“很早就抢了去武汉的高铁票。”虽然不是武汉人,但在武汉度过了5年的大学时光,同学们大都留在当地从医,武汉早已是第二故乡。作为上海第八批支援湖北医疗队队员的宣传,2月19日到达武汉入驻雷神山医院。“去武汉的时候,我一点都不害怕,我知道老师和同学们都在,这次聚会的几位同学,当时都在抗疫一线。”宣传说,“这次回到武汉,要和同学、老师、战友相聚。”(据新华社武汉10月1日电)

## MAGIC 3上海市三对三超级篮球赛开幕 近九千青少年踏上篮球寻梦路

本报讯(记者谢奕添)昨日上午,诸多篮球少年齐聚洛克公园江湾体育场,迎接属于自己的寻梦之旅。作为面向全市青少年的普及性赛事,第二届MAGIC 3上海市青少年三对三超级篮球赛正式开赛。

赛事共设男、女两大组别,不限户籍、国籍,不分年龄段。自上月4日启动报名以来,吸引了来自2168支队伍的近9000名青少年报名参加,较2019年增加近500支队伍。赛事设置分区赛、大区赛和总决赛三个阶段,其中,分区赛将于10月1日至8日在全市16个区举行,大区赛将于10月17日至25日期间的双休日在东方明珠城市广场、南京东路世纪广场等上海地标性建筑区域举行。上海市副市长陈群宣布比赛开幕。

## 中共中央政治局机关旧址史迹陈列展昨试运营开放

# 国庆“红色之旅”重温烽火岁月

■本报首席记者 顾一琼 记者 占悦

云南中路171-173号,一幢二层钢筋混凝土建筑,紧邻天蟾逸夫舞台。90多年前,这里以“福兴”商号招牌为掩护,设立党中央政治局机关。1928年4月至1931年4月,这个地处城市中心的红色中枢,也是中共中央政治局在上海期间使用时间最长的机关,见证了中国革命风云变幻的三年,更记录着中国共产党领导新民主主义革命历程的重要历史阶段。昨天,“白色恐怖下的红色中枢”——中共中央政治局机关旧址(1928-1931年)史迹陈列展试运营开放。

1928年春,在上海担任党中央会计工作的熊瑾玎以商人身份租得云南路生黎医院楼上的三间房,以商号为掩护,开展党中央政治局机关相关工作。此后三年间,周恩来、邓小平、李维汉、瞿秋白等中央领导人在此工作,中央政治局很多重要会议在这里召开,也领导了最为艰苦的革命斗争,比如:恢复发展党的组织、指导根据地建设、确立政治建军的根本原则、指导全国革命的开展等等。这里,展现了中国共产党人不畏艰难,砥砺前行,历经曲折,牺牲奉献的革命斗争精神;也是在这里,中国共产党人用他们的胆识与智慧书写了中国革命重要



中共中央政治局机关旧址(1928-1931年)位于云南中路171-173号,“白色恐怖下的红色中枢”——史迹陈列展昨试运营开放。本报记者 袁婧摄

的一页。

2018年6月,中共中央政治局机关旧址(1928-1931年)保护利用工作正式启动,通过置换,10户居民和2家企业撤离了原址。遵循修旧如故的原则,对旧址实施了保护性加固和还原性修缮。如

今,百年旧址重展昔日风采,历史建筑风貌恢复如初,中共中央政治局秘密办公地的历史身影得以再现。

此次“白色恐怖下的红色中枢”——史迹陈列展运用沉浸式影片、历史图文、实景还原、情景互动等手段,围绕腥风血雨中重回上

足的生活,人之常情;他起初不愿真金白银自掏腰包,也是人之常情。正是前面所有小小心思、小盘算的铺垫,让最后的疯狂决定显得可爱、可信。这个短片名为“北京好人”,其实也在和观众探讨,“好人”的意义不在于要求每个人都能每时每刻输出善意,而是关键时刻施以援手,是“一方有难八方支援”的暖意。从去年“的哥”张北京把奥运门票赠与素昧平生的四川孩子,到今年险些为表舅“挨了一刀”,一个小事有瑕疵、大事不含糊的好人形象显然拉近了人心。而这,也契合“平凡英雄”成为主流的时代旋律。

相似地,当观众接受了黄大宝朴素并努力的“民间发明家”人设,黔南地区的路路通、村村通,甚至国之重器“天眼”的“客串”,都成了让人信服的故事背景。大家看懂了乔树林一路为沙地苹果打开销路而“不择手段”,那么影片结尾致敬现实中的固沙造林英雄,泛黄旧照片一下就会戳中人心。还有隐瞒妻子放弃留学去扶贫的月亮,为故乡情也为亲情说了无数大雅的谎言,并不挑战我们的道德观念,故事便能与观众达成默契,在夸张乃

至癫狂的喜剧节奏里为村头放牛娃的墙画心头一颤,也为现实中真正闯出脱贫路的东北“稻梦空间”真诚点赞。

### 类型先行的喜剧表达柔软了刚性框架,“主旋律”也是润物无声的

《最后一课》的单元赚走了大把笑与泪。范伟饰演的老师因脑梗诱发阿尔茨海默病,认知在一夜间回到了28年前农村支教的日子。范老师忘了许多事,包括儿子,却一直记得上课铃声,记得2+2算错成8的学生,也记得1992年那堂不完美的课。为了给父亲治病,小范策划了18年前旧课堂的复刻。于是,长大成人的学生们在接到消息后全力以赴还原1992年那间漏雨的教室。

时间与记忆的偏差缔造了戏剧的空间。范老师多年后重返学校,走过他心目中残破的小木桥,回到四面漏风的宿舍,沏一杯茶,端上又热腾腾的鸡蛋炒肉……带着

## 绿水青山里的乡愁,催动国庆电影档的泪与笑

(上接第一版)没有了70年间全国人民的共同记忆加持,《我和我的家乡》凭什么比肩甚至超越前作?

影片正式揭面纱,几位导演都借用了平凡的人、朴素的情。宁浩执导的单元《北京好人》里,葛优饰演的张北京不够完美,A面仗义,B面“歪主意”;陈思诚掌镜的《天上掉下个UFO》里,黄渤演绎黄大宝,爱琢磨和鬼灵精是他的两张显著标签;邓超在《回乡之路》里的乔树林一角,似乎带着点“满嘴跑火车”的不靠谱劲儿;沈腾在《神笔马亮》中,日常是带着村民撸起袖子加油干的第一书记,可只要媳妇的视频连线一开,就立刻切换“棋内”模式;而徐峥在《最后一课》中为范伟设计的老师一角,虽人格伟岸,但认知障碍症把人物的行为逻辑拽出了日常轨道。